

# “随手拍”激活安全细胞

通讯员 张楠



### 身边故事

太钢炼铁厂与焦化厂重组后的原料工场生产保障作业区，正以奋进之姿全力打造先进原料基地。

多年来，作业区以“担当有为”为指引，在实战中不断磨砺，在创新中持续突破。面对复杂的生产环境与安全挑战，他们毫不退缩，勇挑重担，凭借强烈的责任心筑牢了原料供应的安全根基。

在信息沟通与安全文化建设方面，作业区的微信信息群发挥了重要作用。这里是

信息的集散地，满屏闪烁的工作消息见证着员工们及时交流安全生产信息、快速反馈问题的高效沟通机制。秉持“安全生产，人人争先”的理念，作业区通过定期学习、复盘经验、开展活动等多样形式，让安全生产意识深入人心，营造出全员学安全、懂安全、会安全的浓厚氛围。

结合炼铁厂开展“全员隐患随手拍、全员消违章”行动，作业区迅速响应，制定原料工场事故隐患排查治理专项行动方案。鼓励全体员工深入生产一线，全面排查各类违章行为和安全隐患，并针对已发现问题进行深入分析，开展举一反三式的全面排查，确保不

留死角。活动开展以来，作业区已查处200余项隐患问题。针对这些问题，作业区制定了详细的整改计划，严格按照时间节点推进整改工作，构建“人人都是安全员、处处都是责任岗”的全员全过程全方位安全文化氛围。

作业区充分发挥员工在安全生产中的监督作用，使员工成为安全隐患的“吹哨人”。确立“以风险管控为核心，以危险源辨识为抓手”的安全生产管理思路，持续完善管理体系，逐步形成“以人为本，以物为辅，落实动态风险管控，贯彻创新理念”的安全管理模式，为打造先进原料基地提供坚实保障。

# 太钢第八届职工文化艺术节启动

(上接第一版)比赛采取线上报名，通过扫描通知二维码或太钢工会微信公众号二维码，填写信息即可完成报名。4月-11月为组织比赛及评选阶段，将在太钢工人俱乐部、外埠基地、矿山等分赛场采取现场、线上投票、视频参赛等形式进行比赛。12月将在太钢工人俱乐部举办太钢集团庆祝中华全国总工会成立100周年暨第八届“钢花杯”职工文化艺术节文艺汇演。比赛类别包括，书画类、摄影类、AI创意类、非遗手工类、原创文学类、舞台表演类(声乐、舞蹈、器乐、语言表演)等。

太钢集团庆祝中华全国总工会成立100周年暨第八届“钢花杯”职工文化艺术节是太钢品牌活动，也是对太钢职工精神风貌的一次检阅。公司要求各单位要高度重视、广泛宣传、积极组织，动员广大干部职工尤其是青年职工积极参与，要协调好时间，根据职工岗位工作实际调整排练时间，在不影响生产工作的情况下，保质保量完成活动任务。负责组织和承办本次活动的单位、部门，要制定活动实施方案，认真组织专人负责，安排比赛和汇演等各项工作。要充分展示新时期太钢职工风采，挖掘并培养文化艺术方面的人才，推进太钢群众性文化事业繁荣。各单位必须参加包括个人和集体的全类别项目。组委会将根据各单位参与活动人数及获奖情况评选“优秀组织单位奖”，并对各单位参赛情况进行综合考评，并纳入年度工作评价考核和“模范职工之家”的评比。

# 太钢分层特训构建全员智能生产力

(上接第一版)特训营邀请资深AI专家马斌老师主讲，课程“从理论到实践，从概念到应用”开展实战型特训授课，使职工能够快速掌握AI技术的基础知识及在文字工作、Excel运用等方面的应用技能。

AI技术对钢铁企业具有深远的战略意义，不仅是提升生产效率和产品质量的关键手段，更是推动公司数字化转型、智能化升级和绿色发展的核心驱动力。为了更好地落实公司要求，推动“员工AI化，业务流AI化”，实现“人人学AI，人人会AI，人人用AI”目标，培训必须走在前面。为此，教培中心制定了“AI赋能员工培养计划”，主要分为三个层次，第一层面是面向全体员工，以“AI内容生成”为主要方向，于今年2月下旬开

始，陆续在线上学习平台开设了“理念导入+六大AI赋能提效”学习专区，同时也为每个单位培养一些AI实操指导员，随时解答本单位职工在AI运用过程中的难点问题。第二层面是面向各单位的AI爱好者和师资，以AI智能体搭建为主要方向，于4月开展三期“AI赋能，管理智变”实战特训营和师资TTT培训。第三层面是面向AI专门人才，以AI场景构建为主要方向，分不同的专业领域开展陪跑特训，根据公司的推进计划按需实施。

参训学员纷纷表示，“通过实战特训让大家深刻感受到了AI技术的强大魅力。要把今天学到的知识运用到自己的工作岗位上，用AI赋能工作效率，助力公司高质量发展。”



炼钢二厂积极开展国家安全保密宣传活动，以“共筑保密防线，公民人人有责”为主题，对广大职工进行国家安全、保密知识宣传教育，不断强化、提高广大职工国家安全意识、保密法治观念，筑牢维护党和国家秘密安全的人民防线。刘宝宝 摄

# 太钢开展“全民国家安全教育日”活动

(上接第一版)广泛宣传国家法律法规，推动国家安全教育工作深入开展，切实提高全民国家安全意识，筑牢国家安全人民防线。

全民国家安全教育日活动从4月14日开始，持续至4月20日。

为开展好今年的全民国家安全教育日宣传活动，公司平安办提前筹划，精心组织，下发了《关于开展4·15全民国家安全教育日活动的通知》及宣传活动安排，组织各单位开展丰富多彩的国家安全教育活动。线上，利用太钢日报、官网、公众号、社交媒体平台等渠

道，发布国家安全知识科普文章、宣传视频，开展知识竞赛等活动，以生动有趣的方式引导大家学习国家安全知识。线下，通过举办专题讲座、发放宣传资料、设置宣传展板等，向广大职工群众普及国家安全的重要性以及如何维护国家安全。

国家安全涵盖政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、网络安全、生态安全、资源安全、核安全、海外利益安全、生物安全、太空安全、极地安全、深海安全等多个领域。公司要求各各单位要认真组织学习《习近平关于总体国家安全

观论述摘编》，突出“大安全”理念，着重宣传《国家安全法》《反间谍法》《反分裂国家法》《国防法》《反恐怖主义法》《网络安全法》等国家安全相关法律，以及国家在社会安定、人民安宁方面取得的巨大成就，讲好维护国家安全故事，全面准确宣传解读国家安全法律法规内容。

保卫部相关负责人表示，国家安全是国家生存发展的基石，维护国家安全是每个公民的责任和义务。希望通过此次活动，能够让国家安全意识深入人心，形成全社会共同维护国家安全的强大合力。



今年以来，地勘公司(智维中心)围绕重点人群，精准实施安全教育培训和操作技能训练。图为该公司在代县智维中心组织职工安全培训。李志峰 摄